

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Болотиной Инны Ивановны «Этнополитические процессы в современной России: институциональные и социокультурные факторы», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика

Предмет диссертационной работы, обозначенный в автореферате, является собой довольно актуальную для современного российского общества тематику, связанную с этнополитическими процессами. В положениях, выносимых на защиту, новизне и основном содержании диссертации автору удалось развить мысль о том, что состояние этнополитических процессов зависит от целого ряда коэволюционных факторов, которые по специфике своего воздействия достаточно сложно дифференцировать на внутренние или внешние, однако можно констатировать, что некоторые из них имеют неэтническую природы, а другие проистекают из политического поведения представителей этнических групп.

Болотиной И.И. удалось отразить взаимозависимость государства и этнического субъекта как основных акторов этнополитических процессов. Автор даёт общую характеристику механизма взаимодействия этих двух субъектов, отмечая его институциональный характер. Следует согласиться с соискателем: в условиях современного общества некоторые социально-политические институты, функционально призванные осуществлять транслирование интересов представляемой социально-политической группы, не вполне справляются или имеют возможность выполнять данные задачи, что возлагает на государственные структуры дополнительное бремя ответственности. Это обстоятельство иногда приводит к этнизации политических процессов, на что и указывает диссертант. Однако представляется целесообразным данный тезис расширить и развить. Вероятно, сегодня этнополитические процессы, особенно региональные, находятся под значительным влиянием именно этнических антрепренёров, ведь зачастую они рассматривают этнополитические процессы в России и мире не как естественные, следствием которых становится складывание гражданской политической культуры, а в качестве угрозы социокультурной идентичности. Автору на этот момент следует обратить особое внимание при концептуальной проработке тематики этнополитических процессов в регионах России в рамках дальнейших научных исследований.

Вместе с тем, исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком профессиональном и научном уровнях.

Полученные данные обладают научной новизной, достоверность результатов в общем не вызывает сомнений. Автореферат содержит указание на добротный анализ научной литературы по выбранной соискателем проблематике, а также на сформированность и широкую доказательную базу исследовательской позиции и гипотезы. Работа Болотиной Инны Ивановна «Этнополитические процессы в современной России: институциональные и социокультурные факторы» соответствует паспорту специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика. Автор исследования заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук.

Отзыв подготовлен «06» мая 2022 г. кандидатом филологических наук, директором научно-исследовательского института этнопедагогики имени академика РАО Г.Н. Волкова федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева» Михеевой Светланой Львовной.

Кандидат филологических наук,  
директор научно-  
исследовательского института  
этнопедагогики имени академика  
РАО Г.Н. Волкова ФГБОУ ВО  
«Чувашский государственный  
педагогический университет  
им. И.Я. Яковлева»

Михеева Светлана Львовна

Адрес: 428003, РФ, Чувашская Республика, Чебоксары, Карла Маркса, 38,  
главный учебный корпус, аудитория 202

Телефон: 8-917-676-96-95

Адрес электронной почты: mikhsveta@rambler.ru

ЧГПУ им. И.Я. Яковлева
Подпись <i>Михеевой С.Л.</i>
Заверяю «06» мая 2022
<i>И.О. Фамилия</i> Волкова И.К.

